

0 锐公司

中德现代生态农业研讨会点赞宁波企业 天胜农牧：“四不用”圆梦生态农业

见习记者 金晶
实习生 Xenia (德)

2014年3月，习近平主席访德期间签署了在华成立中德农业中心的框架协议，从而揭开了中德农业合作的新篇章。

今年6月，中德两国农业部共同签署了关于开展可持续农业领域合作的共同意向声明，确定中德双方将以中德农业中心为主要平台，携手开展现代生态农业对话与技术交流。

在上周举行的中德现代农业研讨会上，以“四不用”理念著称的宁波天胜农牧发展有限公司作为全国唯一的现代农业发展案例亮相，并获得中德农业专家的点赞。



天胜农牧场的牲畜养殖区。

(徐文杰 摄)

日前，记者驱车前往位于鄞州区古林镇的宁波天胜农牧，一探究竟。

走进农场，一样是大片绿油油的农田、鱼塘、牲畜养殖区，却给人感觉更像是进了一个带着野味儿的现代自然生态系统。在这里，整片田地都是“宝贝”：水稻喝着鸭塘流过来的水，鸡鸭吃着果树上掉下的毛虫，动植物与天敌共生相克，多种土著的微生物在土壤中自然呼吸……蔬菜、水果、鸡鸭牛羊等不只是即将运往卖场的商品，而是绿叶间、栅栏里跳跃的生命。城市里渐渐消失的田园风情，这里却扑面而来。

2011年，天胜农牧发展有限公司董事长朱升海和村民们一起投入4500万元，建立了天胜农牧。六年来，为了打造梦中的自然农园，天胜农牧坚持“四不用”：不使用任何农药、化肥、激素、除草剂，所有的肥料就地取材，通过微生物发酵、红糖浸泡等制作而成，并采用以虫制虫、以菌防病、以草控草等做法，让农业回归植物自然本真。同时，引入现代农业科学，自主研发建立雨水收集净化循环利用、物资循环利用和生态平衡三大系统，通过一、二、三产业的深度融合，真正实现“健康安

全”“物尽其用”。
六年来，为打造梦中的自然农园，天胜农牧坚持“四不用”：不使用任何农药、化肥、激素、除草剂，所有的肥料就地取材，通过微生物发酵、红糖浸泡等制作而成，并采用以虫制虫、以菌防病、以草控草等做法，让农业回归植物自然本真。

总之一句话，自然是人类的母亲，我们要保护她，关爱她。只有这样，我们的农业才可以持续，我们的发展才可以持久。

其中，最让人惊叹的是雨水收集净化循环利用系统。“整个农场就是一个雨水收集区，水泵像毛细血管一样遍布其中，它可以24小时不停运行，各个生产区域都是活水，真正实现流水不腐。”朱升海指着农场其中一个大型水泵说道，即使农场遇到连续30天不下雨的旱情和超强台风的侵袭，在水循环利用系统和强排系统的工作下，植被均能实现即时供水和保持场内水位安全，被誉为“水奇迹”。

回归自然本真的种植，产量的减少直接影响了农户的收入。增产不增收一直以来是当地农民苦恼的问题，而对天胜而言，甚至面临过颗粒无收的困境。如今，通过一、二、三产业的相互融合，天胜尽可能降低成本获取更高的收益。”朱升海举例，若传统农场一亩地产500公斤玉米，天胜农场可能只产出250公斤，但价格却是传统农场产品的2至3倍。不仅如此，留下的废弃植物是下一个产业的原料，同时，还能发展生态体验游，综合利用的水平将大大提高，天胜农牧今年的销售额将超1200万元，自今年春耕文化节至今，已接待游客2万余人次。

尊重自然必有回报

朱升海和他的“自然农业经”

我出生在宁波市近郊的农村，14岁那年，因为城市扩张，家里的承包田被征用了，成了一个没有土地的都市农村人。虽然离开了土地，但随着年龄的增大，我对土地的思念越来越强烈。

2007年以来，国内外农产品安全问题频发，这让我深思：现代化学制剂在农业生产过程中的过度使用，已经严重地破坏土壤和生态环境，也深深地影响了消费者的健康。我们到底需要什么？这样的发展能不能持续下去？

如果租块地，仍然用传统的农耕方法，用农家肥料，不用农药不化肥，这样的产品是不是会受到大家的欢迎呢？我的想法与周边的朋友们谈起，也引起了他们的共鸣，大家都希望能吃到没有农药没有化肥的健康农产品。

虽然农业是传统行业，但健康农业却是朝阳产业，特别是中国经济高速发展后，人们渴望吃得更健康，而高端农产品价高又稀缺，有刚需有市场；农产品是快消品，都

是直接到终端客户，不会产生应收账款；国家对农业也是高度重视。但搞农业也有很多的困难，受天气影响大，自然灾害来了损失严重，租用土地不利长周期投资而农业恰恰是长周期的投资，缺乏劳动力而传统蔬菜种植又是人工活多，菜多了既不好卖又不好保存等等，但最后大家还是统一了思想，决定投资农业。

2010年底，我们从一个村租用68.6公顷连片的土地，开始了全新的尝试。我们将不用农药、不用化肥、不用除草剂、不用生长激素这“四个不用”确定为农场生产的最基本要求。现代自然农业并不是简单地回归到“刀耕火种”农业生产方式，“四不用”生态循环农业虽会减少产量，但确切地讲，是回归植物自然本真的产出。

总之一句话，自然是人类的母亲，我们要保护她，关爱她。只有这样，我们的农业才可以持续，我们的发展才可以持久。



自贸区

对浙江成为“一带一路”和长江经济带的龙头，加快浙江经济的开放和发展都是很大的推动。

我国的自由贸易港区之所以落户舟山，且以大宗商品贸易为特色，主要是因为舟山得天独厚的区位条件优势和港口资源优势。浙江省社科院经济所所长徐剑锋表示，舟山被确定为自贸港区，加上宁波舟山港一体化建设，作为制造大省的浙江，很多货物从宁波舟山港区进出，能节省物流和时间成本。而且长江流域的货物可以从宁波舟山港区进出，对浙江成为“一带一路”和长江经济带的龙头，加快浙江经济的开放和发展都是很大的推动。

探索建设舟山自由贸易港区，受益的不仅仅是舟山，也包括了宁波。当前，在大宗商品贸易方面，宁波舟山港在国内可以说是佼佼者。依靠良好的深水岸线资源，近年来已打造成了中国大陆重要的集装箱远洋干线港、国内最大的铁矿石中转基地和原油转运基地、国内重要的液体化工储运基地和华东地区重要的煤炭、粮食储运基地。

宁波舟山港集团此前曾表示，在大宗商品贸易方面已有具体计划。在码头建设方面，宁波舟山港将加快推进鼠浪湖矿石中转码头、马迹山三期及中宅二期等一批矿石码头项目建设，并将老塘山、鼠浪湖等码头纳入“北仑-太仓”体系，提升升矿石运输服务体系的竞争力；加快舟山实华二期原油码头项目等建设，推进全港原油码头实现统一管理，提升原油市场的主导地位；发挥中宅煤炭码头中转能力，优化煤炭综合运输体系，拓展外贸煤炭“海进江”业务，同时选择参与内河码头合资合作，将宁波舟山港煤炭中转体系延伸至内陆腹地；完善舟山国际粮油集散中心功能，打造集大宗粮油加工配送、中转物流、保税仓储、现代交易等多种服务功能于一体的大型化、国际化粮油产业基地。



0 最前沿

北仑：物流产业细分合作百花齐放

本报记者 张燕
北仑记者站 金旭孟
通讯员 王祯

从一车一公司到集团化发展，

从手工操作到智能化覆盖，从集装箱到冷链……在物流大区北仑，物流传统行业正在发生巨大改变。上半年，北仑物流业实现增加值45.85亿元，同比增长11.9%，高出全市平均增幅8.1个百分点。“物流市场的专业细分速度加快，这就要求物流企业专业化分工、精细化服务。”北仑区新兴产业发展统计局有关负责人说。



(张燕 摄)

产业发展支撑供应链物流

吉利汽车导入供应链物流，为其运输、仓储、配送等物流环节节约成本。在运输剥离前，每辆吉利汽车物流成本为80元，剥离后，成本为60元。零部件仓库物流每月周转次数从6.5次提高到8.5次。

港口优势凸显冷链物流

两个月前，被称为全球冷链“达沃斯”的2016全球冷链物流峰会在宁波举行，宁波港冷链物流中

心总经理张学民的演讲受到了国内外嘉宾的热捧。随后，数百名业内人士前往北仑码头参观，发现货船和车可以直接卸，海关、检验检疫等部门提供现场查验服务。国外的货品到港后，不需要堆放在码头等待查验，而是直接运到冷链中心。

金融强区支持企业上市

“最近我们选择了在新三板挂牌，并不是仅仅为了融资，而是要让企业有更规范的管理。”三个多月前，宁波富邦物流股份有限公司挂牌，公司副总唐明伦直言，经过多年的发展，企业已形成了一定规模，随着企业的壮大，挂牌是一条让企业更好转型的捷径。

随着物流服务不断细分，物流企业的规范化经营需求不断提高，

产业集聚带动配套物流

浙江恒顺物流有限公司专门为逸盛等大企业做PTA配送，在专业领域实施用挂运输模式，被评为浙江省物流企业优秀创新项目。

依托亚洲浆纸发展起来的宁波富邦物流有限公司，正在积极开发大数据支撑平台，向现代化物流企业转型。而新桥化工、科元石化、逸盛石化等大工业企业均注册成立贸易物流公司，建立全国性的贸易物流中心。